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図形と方程式 5 円の方程式 
188 

(1) 

解法 1 
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 これより，その円の半径を r とすると，
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 よって，その方程式は
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解法 2 

 中心が同じだから，求める円の方程式を 05322 =++-+ ayxyx とすると， 

 点 ( )2,1 を通ることから， 0251321 22 =+×+×-+ a  12-=\a  

 ゆえに， 0125322 =-+-+ yxyx  

(2) 

 条件より， 

求める円の半径は， 122 =+ yx の半径と等しいから，1 

その円の中心の座標を ( )ba, とすると， ( )ba, と 122 =+ yx の中心 ( )0,0 の中点が ( )3,1 -  

だから， ( )3,1
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 ( ) ( )6,2, -=\ ba  

 よって， ( ) ( ) 162 22 =++- yx  

(3) 
 中心の座標を ( )0,a ，半径を r とすると， 

 ( ) 222 53 +-= ar  ・・・① 

 ( ) 222 73 ++= ar  ・・・② 

 ①，②より， ( ) ( ) 2222 7353 ++=+- aa  2-=\a  

 これを①に代入すると， 502 =r  
 よって， ( ) 502 22 =++ yx  

(4) 

 条件より，中心の座標を ( )aa, とすると， ( ) ( ) ( )222 1321 =-+- aa  ( )( ) 0412 =-+\ aa  

 よって， 

 ( ) ( ) 1311 22 =+++ yx  

 ( ) ( ) 1344 22 =-+- yx  
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(5) 
 条件より，円の中心は xy = （ 0,0 >> xy ）上にあるから， 

その座標を ( )aa, （ 0>a ）とおくと，円の半径は aまたは ( ) ( )22 21 -+- aa と表せる。 

よって， ( ) ( )222 21 -+-= aaa （ 0>a ） 5,1=\a  

ゆえに， 

( ) ( ) 111 22 =-+- yx  

 ( ) ( ) 2555 22 =-+- yx  

(6) 

解法 1 
1-=- yx と 3=+ yx の交点の座標は ( )2,1  ・・・① 

1-=- yx と 12 -=+ yx の交点の座標は ( )0,1-  ・・・② 

3=+ yx と 12 -=+ yx の交点の座標は ( )4,7 -  ・・・③ 

 外接円の方程式を 022 =++++ cbyaxyx とすると， 

 この方程式の解は①，②，③を満たすから， 

 02121 22 =+×+×++ cba  52 -=++\ cba  ・・・⑦ 
 ( ) ( ) 00101 22 =+×+-×++- cba  1=-\ ca  ・・・⑧ 

 ( ) ( ) 04747 22 =+-×+×+-+ cba  6547 -=+-\ cba  ・・・⑨ 

 ⑦，⑧，⑨より， 
 7,4,6 -==-= cba  

 よって， 074622 =-+-+ yxyx  

解法 2 
1-=- yx と 3=+ yx の交点を A とすると，A ( )2,1  

1-=- yx と 12 -=+ yx の交点を B とすると，B ( )0,1-  

3=+ yx と 12 -=+ yx の交点を C とすると，C ( )4,7 -  

1-=- yx と 3=+ yx の傾きの積は 1- だから，この 2 直線のなす角，すなわち °=Ð 90A  

 したがって，辺 BC は△ABC の外接円の直径である。 

 よって，外接円の中心を D とすると，D は BC の中点だから，D ( ) ( )2,3
2
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 また，その半径を r とすると， ( ) ( ){ } 202031BD 2222 =--+--==r  

 ゆえに，外接円の方程式は ( ) ( ) 2023 22 =++- yx  
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189 

略解 

(1) 

 与式を変形すると，
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 これと ( )( )3432968 2 +-=-- aaaa より，
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